



010000, Астана қаласы, Үкімет үйі

010000, город Астана, Дом Правительства

№ _____

**Депутатам
Мажилиса Парламента
Республики Казахстан**

На запрос № ДЗ-322
от 10 ноября 2022 года

Уважаемые депутаты!

Рассмотрев ваш депутатский запрос, сообщая следующее.

Касательно повышения базовой ставки

Национальный Банк продолжает проведение денежно-кредитной политики, направленной на стабилизацию инфляции.

По информации Национального Банка повышение базовой ставки влияет на ценообразование широкого круга финансовых продуктов, а рост стоимости тенговых активов стимулирует сберегательную активность населения, перенося акцент с потребления на хранение.

Эти меры направлены на снижение инфляционного давления в экономике. При этом, предварительные результаты отслеживаются по динамике сберегательной, инвестиционной и потребительской активности в экономике.

Однако требуется время для полной отдачи, поскольку меры денежно-кредитной политики действуют с временным лагом.

Также при принятии решения по базовой ставке во внимание принимается влияние вводимых инструментов Национального Банка на экономику, финансовую стабильность, стоимость заимствования, как для частного, так и для государственного сектора.

Кроме того, для нейтрализации инфляционного давления Правительством реализуется Комплекс мер по контролю и снижению уровня инфляции на 2022-2024 годы (*одобрен на заседании Правительства от 15 февраля 2022 года*).

В рамках исполнения Комплекса мер проводится работа по увеличению доли отечественных товаров на внутреннем рынке, на особом контроле находится хранение и транспортировка товаров, поддержка розничной торговли, а также антимонопольное и внешнеторговое регулирование.

Принимаются меры по повышению эффективности торговой инфраструктуры и соблюдению 15%-й надбавки на СЗПТ.

В целом, оказываемые меры являются сбалансированными и направлены на стабилизацию цен.

Касательно пересмотра политики импортных поставок

На сегодня Казахстан является полноправным участником международной торговли.

С 2015 года является членом Всемирной торговой организации, Евразийского экономического союза, а также участником ряда двусторонних и многосторонних соглашений о свободной торговле.

Следует отметить, что основной импорт продуктов питания и продовольственных товаров приходится на страны ЕАЭС и СНГ.

При этом, в рамках ЕАЭС государства-члены не применяют ограничений и таможенных пошлин во взаимной торговле.

Торговля между странами СНГ осуществляется без применения импортных пошлин в рамках Договора о зоне свободной торговли СНГ от 2011 года (РА, РБ, РК, КР, РМ, РФ, РУ, РТ, Украина).

Соответственно, таможенные издержки, влияющие на конечную стоимость ввозимой в Казахстан продукции с территории стран ЦА и ЕАЭС отсутствуют.

Справочно: за 2021 год импортировано продуктов животного и растительного происхождения на сумму 4,9 млн. долл. США, из которых 70,4% приходится на страны СНГ.

Товарооборот между Казахстаном и странами ЕАЭС за январь-сентябрь 2022 года составил 19,9 млрд. долл. США, что на 5,1% выше, чем за аналогичный период предыдущего года (18,9 млрд. долл. США).

Экспорт из Казахстана в страны ЕАЭС за январь-сентябрь 2022 года вырос на 14,3% и составил 6,5 млрд. долл. США.

Импорт в Казахстан из стран ЕАЭС за январь-сентябрь 2022 года вырос на 1,2% и составил 13,3 млрд. долл. США.

Кроме того, в рамках ЕАЭС проводится работа по заключению соглашений о свободной торговле с третьими странами.

На сегодня действует зона свободной торговли с Вьетнамом и Сербией. Ведутся переговоры по заключению аналогичных соглашений с Египтом, Ираном, Израилем, Индией и Индонезией.

Следует отметить, что такие соглашения являются инструментами наращивания и диверсификации экспорта отечественных товаров, а также приносят выгоду для потребителя с точки зрения стоимости импортной продукции.

Также в целях насыщения внутреннего рынка товарами и обеспечения благоприятных условий для отечественных товаропроизводителей, проводится работа по созданию национальной товаропроводящей системы (далее – НТС).

Прорабатывается вопрос создания сети НТС путем внедрения единой информационной системы, к которой планируется подключить частные оптово-распределительные центры (9), овощехранилища (1118), СПК (16) и другие субъекты торговли.

Это позволит обеспечить взаимодействие между субъектами торговли, решить вопросы внутренних перетоков продукции между регионами, обеспечить прозрачность ценообразования, прогнозируемость, легализует теневой оборот продукции и в целом окажет положительный макроэкономический эффект.

При этом, данная модель не предусматривает затрат из бюджета.

Кроме того, обеспечивается развитие сельской кооперации, предусматривающей взаимодействие сельхозтоваропроизводителей с перерабатывающими предприятиями.

В рамках программы развития кооперации планируется субсидирование сельхозкооперативов на равных условиях с остальными сельхозтоваропроизводителями, в том числе за счет местных бюджетов.

Будет продолжено предоставление микрокредитов для крестьянских или фермерских хозяйств, сельхозкооперативов, индивидуальных предпринимателей в целях наращивания производства сельскохозяйственной продукции, гарантированного сбыта продукции, а также увеличение загрузки мощностей предприятий по откорму сельскохозяйственных животных, перерабатывающих предприятий и обеспечения экспорта сельскохозяйственной продукции.

Касательно реализации «оборотной схемы» и проблемы товарных наценок

Правительством проводится работа по реформатированию инструментов стабилизации цен.

Так, механизм «оборотная схема» направлен на приоритетное финансирование производителей социально значимых продовольственных товаров (*далее – СЗПТ*).

На сегодня из местных бюджетов на «оборотную схему» выделено 90,4 млрд. тенге, из которых выдано 57,7 млрд. тенге.

Работа стабфондов в периоды межсезонья переведена в постоянный режим и направлена на сглаживание сезонных колебаний цен.

Кроме того, в действующие Типовые правила стабилизации цен на СЗПТ вводится дополнительный инструмент – форвардный закуп.

Проект вышеуказанных правил находится на стадии согласования в заинтересованных государственных органах.

Реализуется План обеспечения продовольственной безопасности на 2022-2024 годы (*утвержден постановлением Правительства РК № 178 от 31 марта 2022 года*).

Проводится работа в рамках Правил реализации пилотного проекта по совершенствованию администрирования прослеживаемых на территории страны социально-значимых продовольственных товаров, каменного угля и зерна на основании информационной системы электронных счетов-фактур (*приказ Заместителя Премьер-Министра – Министра финансов РК от 13 апреля 2022 года № 405*).

Прослеживаемость позволяет выявлять факты нарушения размера торговой надбавки, количество непродуктивных посредников, монополистов, подпадающих под регулирование антимонопольного законодательства, а также лиц, занимающихся оптовой реализацией СЗПТ без регистрации в органах государственных доходов.

По итогам анализа данные направляются в компетентные государственные органы для принятия соответствующих мер.

Справочно: с момента вступления в силу Правил, по полученным с КГД данным, проведен анализ 708 звеньев по цепочке ценообразования.

Установлены риски нарушения законодательства по 204 звеньям.

Выявлено 48 физических лиц, осуществляющих оптовую торговлю без регистрации в органах государственных доходов.

Выявлены крупные монополисты, данные по которым были переданы в АЗРК.

В целом, по итогам анализа проведены соответствующие проверки в отношении субъектов торговли, производителей СЗПТ, выставлены уведомления физическим лицам, занимающимся незаконной предпринимательской деятельностью.

Обеспечивается координация работ МИО по расследованию посреднических схем по всей цепочке ценообразования.

Основными задачами являются выявление и исключение непродуктивных посредников.

При этом, зачастую цены на СЗПТ завышаются магазинами «у дома».

Вместе с тем, ввиду действующего моратория на проверки микро- и малого предпринимательства (*Указ Президента РК «О введении моратория на проведение проверок и профилактического контроля и надзора с посещением в Республике Казахстан»*), государственные органы ограничены в проведении плановых проверок.

Внеплановые проверки открываются на основании жалоб населения (*п.3 ст.144 Предпринимательского кодекса РК*) по итогам которых выявляются нарушения, связанные с отсутствием сопроводительных и накладных документов на закуп СЗПТ.

В территориальных департаментах Комитета торговли МТИ организованы колл-центры и субъекты, нарушившие законодательные нормы, привлекаются к административной ответственности.

На сегодня заключено порядка 60 меморандумов с торговыми сетями по установлению торговой надбавки на СЗПТ в размере, не превышающем 10%.

Касательно дополнительной индексации социальных пособий

В текущем году увеличен размер минимальной заработной платы до 60 тыс. тенге. Это положительно повлияло на рост денежных доходов 1,7 млн. наемных работников.

В текущем году дважды проведена индексация социальных выплат, с охватом 4,1 млн. человек, из которых 2,2 млн. – пенсионеры.

С 1 января 2023 года размер минимальной заработной платы будет дополнительно повышен до 70 тыс. тенге.

Кроме того, Правительством прорабатывается вопрос реализации механизма зачисления денежных средств на «социальные кошельки» для возмещения части расходов на приобретение СЗПТ.

В рамках указанного механизма будет введен упрощенный способ взаимодействия с получателями путем начисления социальной помощи гражданам, у которых отсутствуют счета в банках, с использованием ИИН.

Взаимодействие с банками будет осуществляться на базе «SmartBridge».

Запуск «Социального кошелька» в эксплуатацию планируется с 1 января 2023 года.

Также Правительством планируется реализация немонетарных мер государственной поддержки населения.

На сегодня определены 2 государственные услуги для внедрения пилотного проекта по городу Астана:

- предоставление бесплатного и льготного питания отдельным категориям обучающихся и воспитанников в общеобразовательных школах;
- предоставление лекарственных средств, специализированных лечебных продуктов, изделий медицинского назначения отдельным категориям граждан.

Разработаны соответствующие проекты совместных приказов для внедрения вышеуказанных пилотов. Реализация запланирована до конца текущего года.

Наряду с этим, планируется интеграция Цифровой карты семьи и «Социального кошелька».

Это позволит в будущем выявлять семьи, остро нуждающиеся в социальной помощи и превентивно оказывать меры государственной поддержки.

В целом, работа по вышеуказанным направлениям продолжается и находится на особом контроле Правительства.

**Премьер-Министр
Республики Казахстан**

А. Смаилов